

第一章

查經的成敗與方法的選擇

查經的成敗自然在乎查經方法的選擇。但方法的選擇則在乎個人查經的目標和態度。而目標和態度又是本乎對聖經本身的認識和信仰。你信聖經是什麼，就影響你對查考聖經的態度和方法。你為什麼要查考聖經，就是你決定怎樣查經的最大因素。在未解釋前，讓我們先看看一般查經的通病。

一般個人查經的通病包括下列數種：

- 一、「盲佬看更」法——這是一般忙人易犯的通病。心裡的确知道當早起靈修，只是世上思慮甚多，晚上睡得太晚了。「事情太多，沒有辦法！」以致查起聖經來，瞌睡也來。所看的白紙黑字，格格不入。如瞎子看門，不得好處。
- 二、「和尚唸經」法——喃喃呢呢，不求甚解。一天定規兩章，唸過了就功德圓滿，盡了責任。有

基督徒父母督促的，最易如此馬虎了事。這樣的死行，難得叫生命得到大的益處。

三、「狗咬骨頭」法——專找難解的經節，鑽牛角尖，忽略簡明的信息，是受過高等教育者的毛病。早時校園中的查經班，不知不覺地把大部份時間花在這些「難題」上。雖然我們當尋求知識，儘量明白經文中的意思，可是自己沒有消化骨頭的腸胃，把肉放在一邊，餓著肚子啃骨頭去，很划不來。

四、「老媽抱小孩」法——抱來抱去，還是人家的。一些人讀經也是這樣，專替別人讀。作丈夫的總忘不了聖經的話說：「你們作妻子的，當順服自己的丈夫。」作妻子的偏愛引用：「你們作丈夫的，要愛你們的妻子。」彼此爭上衙門作判官，指責他人不是。

五、「牛皮大鼓」法——此等人讀經，不是要得屬靈糧食，乃是找說話的資料，吹牛皮，打大鼓。只說而不行。（雅各書第二、第三章，正合他們的需要。）

小組查經或查經班整體的通病也不少。最流行易犯的無非是：

甲、講道式查經——帶領的人作小先知，唱獨腳戲，收場白上加一句：「大家有什麼補充的沒有？」沒有便散會。

乙、座談式查經——各人想到什麼就說什麼，東扯西拉，談談笑笑，像大海中沒有羅盤針的小船，任風飄蕩，沒有方向，沒有結論。

丙、審核式查經——帶領的唸過頭一節，「大家對這一節有什麼意見沒有？」沒有便唸第二節，如此一節節地依樣畫葫蘆。整段唸完了，便「通過」結束。

這些個人或查經班的通病，常會遇到。自己有時也不例外。這樣查經效率低，不當是正常的現象。幸而聖靈還是憐憫我們，還是儘量引導我們，有如媽媽拖著小孩子，教他走路一樣有忍耐和恩惠。

這樣，我們查經當採取什麼正當有效的辦法呢？

要研究星星，我們不會到多雲多雨的山谷裡去。憑一對老花眼鏡對天仰望，不會有很大的效果。用天文望遠鏡，一日復一日地觀察分析是免不了的。要學習鐘錶的構造也是這樣。就以電子手錶為例吧。自然，所有依靠準時手錶而工作的人，裁

判員、司機、飛行員等，都可以發揮一套時錶的理論。但真要明白裡面的構造，還得請教設計製造這些手錶的工程師，看他們用測驗檢查的儀器，將半導體的電路放大照在鏡子或銀幕上，聽他們一一的解釋，才容易有所得著。可見查考研究的方法和解釋，完全在乎研究的對象是什麼，和這些對象本身的特性。

查經也是這樣。正當的辦法在乎聖經本身的特性。究竟聖經是怎樣的一本書？有什麼特色？

天文學家也許對某某星群所知甚微，但由於這些星星是遙遠的星星，光芒暗淡的星星，他就知道當用最大倍數的望遠鏡，在清朗的夜間，連續地觀察，方有結果。

查經當採取什麼辦法，關鍵也就在此。聖經不是一本尋常的書。它自稱是創造宇宙萬物的真神給人的啟示，藉屬靈的人用人的言語，經過一段相當長的時間，在不同的環境下寫成，作為人生指南的。神所啟示、藉人手用人的言語寫下、以及給人作人生指南，這三個特徵，對查考聖經的辦法和態度，都有莫大的關係。

第一、如果聖經是神的話，神所啟示的，自然就會有人所不易了解的比方，須要神的靈(聖靈)的教導，並以屬靈的原則去研究。聖經上也應許說聖靈能在凡事上教導，帶領專心尋求的人，進入真理，明白神聖靈的事。所以，有謙卑的心，祈求聖

靈的教導和帶領，是查經不可少的條件。而且，既是創造萬物的主宰的啟示，我們就當存莊重敬畏的態度，去極力研討。有這態度追求真理的人，聖靈自會引領他，他也會得著真正的學習。這是最要緊的。至於他採用了那一種查經方法步驟，還是次要的事。

第二、聖經既是藉著人手寫的，其內容便會遵照言語的規律，合乎當時文化歷史的背景。我們當站在當時、當地人的地位上，看所記錄的是什麼意思，而得著正確的解釋。很多偏重「靈意解經」的人，容易忽略這事實，以致將個人的幻想，代替了聖經的原意。應當小心。

第三、聖經既然是給人生作指南的，查經的成敗，就不是在乎我們的腦袋能吸收多少，而是看我們是否順服遵行。查經的最終目的，不像在學校選課，大考完了一切及格，就通過完成。生活的考驗，亦是在查經過程之中。怎樣遵行是很要緊的一部份。一個存順服的態度，和一個存反叛的態度去查經，所產生的效果是完全兩樣的。所採用的方法，自然也不同。

所以，要有有效的查經，就得有正當的態度和辦法，就當好好的考慮，聖經是怎樣的一本書？它與永生的神，賜人生命氣息的創造主的關係是什麼？並求神賜給我們學習的心，智慧和順服的靈，認識及遵行真理。

第二章

查經的目標

如上所說，要有正當的查經辦法，就得先看清查經的目標是什麼。要有正確的目標和態度，就得先知道聖經和一般書籍不同，有它特殊的地方。

一個人若看到聖經上說：「主耶穌降世，為要拯救罪人」，「世人都犯了罪。」「除祂（耶穌）以外，別無拯救，因為天下人間，沒有賜下別的名來，可以叫我們靠著得救。」也就當照著聖經所說，「求告主的名」，接受耶穌為救主，生命的主；以致經驗到赦罪的平安，和生命的改變。這經歷就使他體驗到聖經話語的真實，是創造者給我們的信息。

非基督徒，若能冷靜客觀地觀察，也不難知道聖經是對人類道德生活影響最大的一本書，是一本不當忽略的人生指南。關心自己前途和家人朋友福祉的人，也就當以虛心的態度，研討內中的信息。

聖經也自稱為神的話，提摩太後書三章十六節